

栉风沐雨双甲子 百廿年后谱新篇

——写在山东省立医院120周年院庆之际

□王凯 焉然

穿越三世纪，风云两甲子，山东省立医院迎来了120华诞。百余年来，她见证了新中国内忧外患的硝烟、建国创业的艰苦卓绝，经历了改革开放的繁荣发展，如今已成为山东省内首屈一指、全国知名的历史名院。

百廿省医，精诚仁和。一代代省医人胸怀仁心，秉持正义，以精湛的

医疗服务百姓健康，在共和国医疗史上谱写了精彩诗篇；一代代省医人筚路蓝缕，夙兴夜寐，铸就了集医疗、科研、教学、预防保健和指导基层为一体的大型综合性三甲医院，医疗服务能力全省第一，一代代省医人兢兢业业、薪火相传，在医学发展和服务创新的道路上勇立潮头，点滴传承汇聚成“精诚仁和”的院训……

百廿省医，用篇篇华章诉说着救死扶伤的生命箴言，镌刻下耕耘杏林的春秋华章。

创新管理，打造与国际接轨的国家级名院

120岁的百年老院，跨越三个世纪的风雨兼程，历经几代人的艰苦奋斗，山东省立医院终于成长为齐鲁大地上的一株根深叶茂的大树，为这片土地上的百姓构建起生命健康的坚实屏障。

建设规范型党组织，让党支部成为医院发展建设的坚实堡垒。据山东省立医院党委书记王一兵介绍，医院始终深入贯彻落实省委、省政府和省卫计委党组的部署和要求，不断完善制度建设，以制度强党建，以制度促规范。医院每年制定《党的工作要点》，召开党建暨纠风工作大会，党委书记与各党总支签署《党建暨党风廉政建设目标管理责任书》，创新开展党支部党建工作网上考核，确保党建工作目标明确，有章可循。

与时俱进，不断创新。按照支部建在科室的原则，对党支部所辖科室进行了重新配置、整体调整，促进党建工作与业务工作相结合，发挥好党组织的政治核心和监督保障作用。创新开展“学习书记”工作制度，选派31名管理部门党员干部，到临床医疗、医技等一线党支部任“学习书记”，组织支部党员学习，有如一颗颗坚韧的螺丝钉，有力地钉牢了基层组织堡垒。创建党建微信公众平台——山东省立医院微世界，搭建各级党组织、全体党员沟通、学习、交流的平台，编发党建知识、医院党建动态、省医党员中的好人好事等，在全院范围内营造良好的宣传氛围。

以身作则，不忘初心。“三会一课”党委委员负责制。每位党委委员联系一个党总支，督导党建工作，更好地落实党委主体责任，履行好“一岗双责”；同时，将党委委员的组织关系落到基层党支部，以普通党员身份参加所在支部的各项活动，有效促进了基层党组织建设。

为医者，当以患者为先。2012年开始，山东省立医院创建了以畅通言路、解决问题为宗旨的“四院机制”。“院长行政查房”每周进行一次，院领导和职能部门负责人深入临床一线，每次至少选取两个科室或部门进行蹲点调研，现场办公，及时发现和解决医院各临床、医技、后勤等部门在实际工作中存在的问题。“院长特派员”代表院长在门诊大厅等地接受患者及医务人员意见建议和政策咨询。该院通过网络平台开展“院长在线”与网友定期互动。医院还在内部办公平台设立院长信箱，倾听来自一线职工最真实的声音。

百年风雨，含蕴百年风华；百年足音，积淀百年文化。建院百廿年，扩大的是医院规模，提升的是医疗技术，不变的却是救死扶伤的初心。多年来，山东省立医院一代代医者，始终注重人文精神和现代医疗的结合，以至诚之心服务每一位患者，持续改善患者就医感受，全面提升患者满意度，不断努力打造患者最满意、社会最放心、生命最值得托付的医院。

植根齐鲁大地，得润儒家文化。在山东省立医院，很多医务人员的案头都摆放着一本《医患论语》，这本由山东省立医院联合孔子基金会在全国首发的书籍对当前医患如何沟通进行了深入浅出的阐释和点评，以此打造医院整体核心价值观，促进建立相互信任、真诚沟通、和谐融洽的医患关系。

精诚为医，奉献处世，坚守公益，大爱无疆。山东省立医院始终不忘肩头那份沉甸甸的社会责任，以“济世救人，尊重生命”为宗旨，全心全意为人民健康保驾护航。从抗美援朝的战场到唐山大地震、汶川大地震前线，从条件艰苦青海、西藏、新疆到远在千里之外的塞舌尔、坦桑尼亚，都留下了山东省立医院人身先士卒的身影。

医院先后累计向塞舍尔、赞比亚、西藏、青海、新疆等派出各级医师400人次；圆满完成中石化青岛输油管线爆炸、江苏昆山特大爆炸事故等一系列突发事件的紧急医学救援及第十届中国艺术节、第22届国际历史科学大会等重大社会活动的医疗保障工作。

与国际接轨，构建爱心通道。2008年，医院在全国率先成立全国首家医务社会工作办公室，承担开展先天性心脏病患儿救助、微笑列车、复明工程等20个惠民医疗项目，进行精准帮扶，年救助7000余人次，年减免患者费用2000余万元，累计减轻贫困患者经济负担上亿元。

“全预约”诊疗模式省内第一，便民惠民措施层出不穷；优质服务实现全覆盖，优质服务让患者就医感受持续提升；最深刻的道理往往最为简单。一代又一代的省医人甘于清贫、乐于奉献，用精湛技术和优质服务汇聚成四院训——“精诚仁和”，简单凝练，掷地有声。如今，时代赋予了它更多的涵义——以精湛的医疗技术、精心的医疗服务、精英的人才队伍和精细的医院管理造福于民，以至诚之心救死扶伤，以仁心仁术保证人民健康。

术道并存，成风化人。传承与发展的不只有医术与医技，流淌在血脉里更多的是仁心与文化。如今管理、服务、文化等软实力已成为山东省立医院另一张亮丽的名片。在2016年度“进一步改善医疗服务行动计划”典型经验宣传推介会上，山东省立医院斩获改善医疗服务示范医院、改善医疗服务优质服务岗、改善医疗服务优秀管理者3项大奖。

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”，山东省立医院历经百廿薪火传承，深得先贤之精髓，融今人之智慧，求医术辄精勤不倦，尚医德则虚怀若谷，疗病患能妙手回春，救危难便奋不顾身。

承百年医脉，铸一流名院。从医院自身建设到不断惠及社会公益服务，山东省立医院秉承“精诚仁和”的精神和“明德、优术、至善”的核心价值观将“健康梦”“省医梦”书写得磅礴有力。时间仍在继续，事业发展不息，在新的形势下，山东省立医院初心不改，与时俱进，继续前行……



△山东省立医院中心院区初步规划图



△山东省立医院已经屹立百年的仁和楼



△山东省立医院东院

风雨百年 不忘救死扶伤初心

济南经二路纬二路1间房舍，5名救死扶伤的身影……

120年前，正值晚清外国列强入侵，中华民族满目疮痍之时，齐鲁大地上却燃起了一盏医学明灯。1897年，德国天主教会在济南经二路纬二路东兴里创办的“万国缙盟博爱恤兵医院”，正是山东省立医院的雏形。

在那个战争频仍的年代，医院数次易址，几度更名，如一片扁舟，在硝烟弥漫的历史长河中艰难前行……山东省立医院的历史，映射出的是一个国家近、现代医院事业的发展史。

1915年，日本侵占山东，医院改名为“青岛守备军民政部铁道部济南医院”，迁至经三路纬八路树德里；1925年，医院初具规模，更名为“同仁会济南医院”，拥有员工160余人，病床190张，日门诊量650余人次，是当时“日本在中国第一文化事业”；1945年，同仁会济南医院由国民党山东省政府接管，始称“山东省立医院”，成为“鲁省卫生机构之巨臂”，规模之大华北称著。

历史将铭记这一天，1948年9月24日，济南解放，风雨飘摇半个世纪的山东省立医院也迎来了曙光，军管会卫生部接管了医院。11月19日，山东省人民政府命令医院挂两个牌子，名称定为山东省立医院与华东国际和平医院。1949年，新中国成立了，山东省立医院也拍下了首张全院职工合影。

百废待兴的50年代，山东省立医院聚集了一批学科带头人——心内科王培仁，泌尿外科刘士怡，妇产科苏应宽，心外科苏应衡，普外科李兆亨、张冠增，儿科杨亚超，眼科张普云，血液科郑元龙，耳鼻喉科洛兆平，皮肤科郭子英，心胸外科郭懋来……他们矢志不渝地秉承“悬壶济世”精神，在山东省立医院这片热土上辛勤耕耘，他们的汗水铸成山东乃至全国医



△1917年，仁和楼建造初期时的模样(单排、两层)

学前进的基石。

2017年6月8日，世界首例“体外循环下行左侧肾癌根治术并行下腔静脉瘤栓、右心房瘤栓取出术，同时在心脏不停跳下行冠状动脉搭桥”手术，在山东省立医院完成，而这只是其攀登医学高峰的一个缩影。

仁术先行，护佑民生康泰，新中国成立以来山东省立医院多次将自己的名字镌刻在共和国医疗史的记录簿上：

- 1955年，国内首创小儿头皮针；
- 1959年，国内首创施行人体淋巴管造影获得成功；
- 1979年，进行了国内第一例小儿同种异体肝脏原位移植术；
- 1992年，世界首例“宫腔配子移植婴儿”在山东省立医院降生；

1995年，医院研制的牵拉复位床荣获第3届中国专利技术博览会金奖；

2001年，在国内外率先开展在单纯超声引导下经皮或经胸微创治疗先天性心脏病，达国际先进水平；

2002年，成功完成国内第一例机器人辅助下胸腔镜肺癌和食管癌切除术；

2004年，完成国内第一例纤维支气管镜下大隐静脉原位转流术；

2013年，成功实施国内首例采用体外膜肺氧合(ECMO)抢救大剂量百草枯中毒患者……

“医者，乃仁术也。是故怀恻隐之心，秉济世之意，不避险峻，不辞劳苦，除隐患而解沉痾，救垂垂之命，以安民心耳。”精勤不倦，博极医源，山东省立医院结出的累累医学硕果，最终惠及的是广大百姓。

精勤不倦 结出医学硕果累累

漫步山东省立医院，你能在百年仁和楼文化长廊中一览山东现代医学百年的沧桑与辉煌，每一片青砖绿瓦都诉说着一代代省医人守护生命的无怨无悔。

你也能在现代化实验室、远程医学中心等处，体验现代医学的精准与神奇，每一步进步与突破都凝聚着千百省医人攻坚克难的奉献和汗水。

历史与现代在这里完美融合。百廿年风雨兼程，山东省立医院如今已成为集医疗、科研、教学、预防保健、指导基层为一体的大型综合性三甲甲等公立医院。同时挂牌山东省立医院集团、山东大学附属省立医院、山东省红十字会医院、山东省临床医学研究院，已成为山东省内首屈一指、全国知名的历史名院。

创新发展模式，引领省内医疗卫生事业的发展，助推健康中国大业。2004年6月，山东省立医院迎来了百年老院里程碑式的跨越：以省立医院为主体的山东省立医院集团组建工作获批，并于2007年建院110周年时正式挂牌。如今，拥有山东省立医院集团耳鼻咽喉医院、山东省立医院集团山东省妇产医院、山东省立医院集团影像医学研究所、山东省立医院集团东营医院、山东省立医院集团菏泽医院等5家单位；创建涵盖29家成员单位的医联体，在

全省率先构建起覆盖省、市、县、乡四级500余家医疗机构的远程医学网络，促进优质医疗资源下沉，造福基层百姓，成为山东医学发展名副其实的“领头羊”。

百廿省医，丰厚积累，威名远扬。医院目前设中心院区和东院区两个院区，现有职工5000余人，开放床位3500余张，年门诊、急诊量达350万余人次，出院病人14万人次，手术6.9万台次，医疗服务能力连续多年全省第一；在复旦中国医院排行榜上列全国第42位，在“中国顶级医院100强”排行榜中列第34位。先后荣获“全国卫生系统先进集体”“全国十佳文明服务示范医院”“全国百佳医院”“全国创建文明行业先进单位”“全国首批管理创新单位”“全国改革创新示范医院”“全国医院文化建设先进集体”等荣誉称号。

百廿年威聚菁英，筑起山东省医学人才的聚集地。医院现拥有双聘院士5名，山东省“泰山学者”岗位特聘专家14名(海外“泰山学者”3名)，国家百千万人才工程(第一层次)专家，享受国务院政府特殊津贴人员等国家级人才51名，省部级突出贡献中青年专家22名，高级专业技术职称人员927名。研究生导师405人，其中博士生导师103人。国家级专业委员会任职43人，中华医学会候任主任委员1人、副主任委员及常务委员9人，省级医学会主委副主委

136人。

百廿省医，术业精进，开拓求新。曾获国家发明奖2项、国家科技进步二等奖2项、省部级一等奖14项。获山东省科技最高奖2项。近5年来，共承担各类科研课题912项，获得科研经费总计1.6亿元；SCI(E)收录论文1000余篇；获厅级以上科研奖励140项，省部级以上奖励48项。2016年，医院发明专利数量居全国医院第5位，SCIE论文数居全国医院第11位。

百廿省医，医脉相传，枝繁叶茂。如今已成为引领山东乃至华东区域医学发展的诊疗中心和行业龙头。一个个科室如雨后春笋，在不同的医学领域开拓创新、引领发展。医院现有临床和医技科室119个，国家临床重点专科建设项目10个，泰山学者岗位13个，省级临床重点专科27个，省级医疗质量控制中心13个，临床医学研究所14个……先后成立了山东省儿童医院、山东省骨科医院、山东省口腔医院等专科医院。近5年，开展医疗新技术150余项，多项技术居国内领先地位并具有影响力。

在“2016年度中国医院科技影响力排行榜”中，是山东省唯一26个学科全部荣登榜单的医院。耳鼻喉科、内分泌科、烧伤科、整形外科、胸外科5个专业跻身中国医院最佳专科声誉排行榜。

百廿初心不变，百廿征程再启。伴着党的十九大的温暖春风，随着健康中国建设的有力号角，山东省立医院不忘初心，牢记使命，勇于担当。新时代奋进的征程中，山东省立医院将在省委、省政府和省卫计委党组的坚强领导下，高举伟大旗帜，踏上伟大征程，实现伟大梦想，努力创建“与国际接轨的国家级名院”，续写山东省立医院更加辉煌灿烂的明天。

新时代，新作为，站在历史的新起点上，又一个甲子，山东省立医院将再创辉煌。